

- 两部门调度部署重点地区森林火灾防控工作
- 普查显示我国中药资源达1.8万余种
- 长征五号系列运载火箭今年将发射4至5次

市政府召开常务会议

## 学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究部署相关工作

本报讯 (记者 郑礼志 马云才)2月23日,市委副书记、市长黄伟主持召开市政府常务会议,传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第四次会议、出席二〇二四年春节团拜会和同党外人士共迎新春时的重要讲话精神,传达学习省委书记、省人大常委会主任徐麟莅遵调研指示精神,研究部署近期森林防灭火、低温雨雪冰冻天气应对、社会稳定和一季度“开门红”等工作。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央全面深化改革委员会第四次会议上的重要讲话精神,科学谋划2024年全市全面深化改革的重大举措,扎实做好市委经济工作会议和《政府工作报告》明确的改革任务,用改革这个关键一招解决发展中的问题。要严格落实国土空间管控边界,严守耕地和永久基本农田、生态保护红线,城镇开发边界三条控制线,切实提升土地节约集约利用水平。要深入实施“双碳引领”发展战略,加快形成节约资源和保护环境的生产生活方式,促进经济社会发展全面绿色转型。要深入实施“六大科技战略行动”,围绕“六大产业基地”发展所需,强化企业创新主体地位,打造一批高能级、实用型科技创新平台,加快发展新质生产力。要进一步提升基层应急管理能力,推动工作力量下沉、关口前移,做到预防在先、发现在早、处置在小,以高水平安全保障高质量发展。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破要求,牢牢把握推进中国式现代化这个最大的政治,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,巩固和增强经济回升向好态势,全力推动一季度“开门红”,为完成全年目标任务打下坚实基础。

会议强调,要认真贯彻省委书记、省人大常委会主任徐麟莅遵调研指示精神,强化责任分工,落实闭环管理,推动各项工作落地见效。要加快复工复产复市,强化要素保障,深入企业解决实际困难和问题。要盯紧抓实工业经济,抓好酱香白酒首位产业,推动优势产业提质发展,加快发展新兴产业。要认真落实省委农村工作会议精神,不折不扣落实“三确保四提升两强化”工作要求,大力发展农业产业,持续改善农村面貌,加快促进农民增收。要全力扩大有效投资,加强争资争项,深入推进产业招商大提升,加快推进重大项目、重点工程建设。要有效防范应对低温雨雪冰冻天气,切实抓好道路交通、消防等领域安全隐患排查整治,以“时时放心不下”的责任感和紧迫感,抓牢抓实安全稳定各项工作。要抓好2023年度国土变更调查专项督察反馈问题整改工作,健全耕地保护工作机制,不折不扣推进问题整改落实。

会议还研究了其他事项。

市政府副市长、秘书长出席,市政府副秘书长、市直有关部门和各县(市、区)负责同志列席会议。



## 文明新风 激荡在希望的田野上

——遵义新时代文明实践工作助力乡村振兴

记者 金泉泉 简久兵

黔北新农村,处处新风貌。“百姓舞台”话文明,文化广场欢乐多,新时代文明实践志愿服务巧解社会治理难题……

近年来,遵义着力建设群众心有所系、情有所寄的精神家园,以新时代文明实践中心(所、站)为依托,深化文明实践、坚持守正创新、厚植新风正气,让文明浸润乡土,乡村振兴更好舒展精神之翼。

“加快推进乡村振兴,让我们的产业更好、家园更美、生活更富。”在赤水市丙安古镇,“茶馆嗑子匠”马国友认真开展宣讲,赢得听众阵阵掌声。

在赤水市,不仅有“茶馆嗑子匠”宣传党的政策法规,还有“文明提调官”引领文明新风。“婚嫁嫁娶不铺张,门前屋后摆整齐……”赤水市天台镇凤凰村村委会副主任、“文明提调官”余广才高声唱道。每天下午6点左右,村里的朝风亭便热闹起来,“文明提调官”以通俗易懂的方式,将新思想、新风尚传递给群众。此外,如果谁家操办红白事,都有“文明提调官”现场提醒、引导和监督,最大限度避免餐桌浪费和文明行为发生,营造出节约、简便、文明的办事风尚。

(下转二版)

值班审校 张少康 李京涓 责任编辑 李晶

## 习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调

# 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京2月23日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会办公室主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议,研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题,研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调,加快产品更新换代是推动高质量发展的关键举措,要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”,联接生产和消费,内贸和外贸,必须有效降低全社会物流成本,增强产业核心竞争力,提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强,

中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会办公室主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会副主任丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报,听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。

会议强调,实行大规模设备更新和消费品以旧换新,将有力促进投资和消费,既利当前、更利长远。要打好政策组合拳,推动先进产能比重持续提升,高质量耐用消费品

更多进入居民生活,废旧资源得到循环利用,国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导,坚持鼓励先进、淘汰落后,坚持标准引领、有序提升。

会议指出,要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造,鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新,推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用,加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新,要坚持中央财政和地方政府联动,统筹支持全链条各环节,更多惠及消费者。

会议强调,降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点

是服务实体经济和人民群众,基本前提是保持制造业比重基本稳定,主要途径是调结构、促改革,有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构,强化“公转铁”、“公转水”,深化综合交通运输体系改革,形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道,打通堵点卡点,完善现代商贸流通体系,鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽,优化交通基础设施建设,大力发展临空经济、临港经济。

中央财经委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 市六届人大常委会召开第六十一次主任会议

本报讯 (记者 李婷婷)2月23日,市六届人大常委会召开第六十一次主任会议。市人大常委会主任何徽主持会议。

市人大常委会副主任杜富川、杨游明、汪立、刘红梅,市人大常委会秘书长田景余出席会议。市人大常委会党组成员杨金松列席会议。

会议审议了市人大常委会2024

年工作要点及监督计划、讨论决定重大事项工作计划、代表工作计划(审议稿);审议了市六届人大常委会第二十四次会议议程(草案)、日程安排建议方案,决定市六届人大常委会第二十四次会议于2024年2月27日召开,会期1天。

会议审议了市人大常委会2024年立法计划(草案)、市人大常委会法

制工作委员会关于2023年备案审查工作情况的报告、有关人事任免案;听取了市人民政府关于2023年度全市环境状况和环境保护目标完成情况以及市长江流域生态环境保护和修复工作的报告、关于研究处理市人大常委会关于种子“一法一条例”执法检查报告的审议意见的报告、关于研究处理市人大常委会关于全市医疗保

障工作情况的审议意见的报告、市人民检察院关于研究处理市人大常委会关于行政检察监督工作情况的审议意见的报告等议题准备情况汇报。主任会议决定,将以上事项提请市六届人大常委会第二十四次会议审议。

市人大常委会秘书长办公会议成员,市人大常委会各专门委员会、常委会各工作机构负责人列席会议。

## 黄俊在共青团遵义市委调研时强调

# 凝聚青年力量 绽放青春光彩

本报讯 (记者 李婷婷)2月23日,市委副书记黄俊到共青团遵义市委调研共青团和少先队工作。

黄俊来到遵义市青少年文化宫,实地调研了解各功能场馆开放运营情况,并与团干部座谈交流,听取工作汇报。

黄俊强调,共青团是党的助手和后备军,全市共青团组织和广大共青团干部要始终发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,坚持围绕中心、服务大局,进一步找准定位、发挥优势、创新方式,用好用活遵义红色资源,着力提升团组织的引领力、组

织力和服务力。要不断强化思想政治引领,更加精准做好服务青年工作,凝聚青年力量、汇聚青年人才,鼓励青年实践。要团结引领广大青年积极投身“四新”“四化”主战场、乡村振兴第一线,全力在遵义高质量发展和现代化建设中贡献青春力量、体现

青春担当、绽放青春光彩。要夯实少先队基层组织基础,全面加强少先队工作体系,带领支持少先队创造性开展工作,用心用情把少年儿童培育呵护好。

团市委负责同志参加调研。

## 湄潭:干群齐心共护森林

记者 涂林念 谢婕 张凯

2月22日,遵义市受断崖式降温影响,部分高海拔地区还出现凝冻情况。湄潭县森林防火预警办公室工作人员黄勇却一点也不敢懈怠,一直在森林防火预警监控中心盯着大屏幕,查看各地的情况。

大屏幕上显示有各个区域的实时画面,有的是大山,有的是空地,也有树林,上边标记着准确的时间和地点。通过监控视频,可以将火情捕捉在“眼”。“监控系统发现可疑火情后,自动进行烟火识别及火点精确定位。同时工作人员会在第一时间通知所属区域乡镇,启动灭火方案。”黄勇说。

这样的监控在湄潭县有7个,全部安装在林区的高塔上,位于湄潭县林业局的监控中心24小时有人值班,确保及时了解情况并处理问题。

记者通过监控视频看到,几名身着橙黄色消防服的人员正在湘江街道兰江集体林场巡山。他们是兰

江社区民兵应急分队的成员,这支队伍自1999年成立以来,每天组织队员轮流义务开展巡山工作。

今年50岁的董长洪是兰江社区民兵应急分队年龄最大的队员,入队时间超过20年。他说:“巡山防火也是为家乡、为社会做贡献的一种方式,我们感到很光荣。”

除了自发的群众,守护森林的还有护林员队伍。刚吃过早饭,兰江社区白群组护林员杨成学就背上喇叭,带上灭火工具,骑上摩托车进山巡查了。杨成学说:“别看这两天下雨,有火星子还是很容易起火,一点都不能掉以轻心。”

农历正月十三,天城镇天城社区的干部召集村民开坝坝会,通报了近期森林防火情况,引导村民在开展祭祀活动时,尽量使用鲜花、瓜果等,并注意用火安全。

天城镇副镇长邓洪飞说:“除了召开坝坝会向村民宣传森林防火知

识,我们还依托‘敲门行动’,上门提醒村民注意农事用火安全。”

据该镇副镇长尹琼介绍,天城镇拥有两个秸秆加工厂,每年秋收后,村民按每吨200元至260元的价格将秸秆卖给加工厂。秸秆在加工厂加工成牲畜饲料卖出,产生的利润纳入集体经济,大大激发了村民卖秸秆的主动性,同时消除了焚烧秸秆可能引发山火的安全隐患,实现了经济效益、社会效益和环保效益。

2023年秋季,天城社区村民王贵学帮助社区砍秸秆,收入3000余元。“现在大家都愿意把秸秆卖了而不愿意烧了,不仅能挣钱,还能消除安全隐患。”王贵学说。

辐射湄潭县11个乡镇的湘江林场拥有林区31825亩,是该县森林防火的重要区域之一。

林场入口办公室的纸箱里装着不少打火机。该林场管理人员潘开鹏说:“打火机都是进入林区的人员

上交的。”

帮助进入林区人员扫码登记、检查是否携带火种、宣传森林防火知识……这些都是潘开鹏的日常工作。

“最近是祭祀高峰期,对进入林区人员,我们会让他们把香烛纸钱放在这里保管,免费换取鲜花等祭祀用品。”潘开鹏指着摆放在一旁的白菊花说:“大家都很配合,也很接受这种方式。”

据湄潭县林业局党组成员、副局长夏萌介绍,今年春节,为了做好森林防火工作,湄潭县以林长制为统领,切实压紧压实责任,持续抓好宣传教育,拉网式排查隐患风险,严格管控野外火源与农事用火,落实巡护制度,倡导文明祭祀,不断健全完善群防群控体系和护林员管护网格化机制,抓好物资储备与维修维护,提升了火情早期处理能力。到目前,全县未发生较大以上森林火灾,未发生人员伤亡事故。